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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц Iјена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по годиие 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остаде вемље годишље 
20 Фран. у адату, на по године 
10 фран., у алату. ЛИСТ ЗА 110ЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал.е се попттанском 
унутпнцом псносредно адмнни- 
странији „Гласа Црногорца“ на 
Цетиље, а комс је наручније, г. 
ТТеру РамаланпвчСу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништгу. Ру1.' писи севе вра- 
Мју-

8а огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет ци»а- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
.ча сваки даљи пут по 1 новчић.

Н А 3 Н А Њ Е
Јавићемо када ће пзаћи 

„Просвјета“ и то изједном у по- 
већој књизи, а по томе излазиће 
редовно.

Администрација 
Званичних Листова.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. Краљ. В. Господар изво- 
лио је прпмити у понодјолннк г. пу- 
ковннка Васића нарочитог изаслани- 
ка Њ. В. Краља Александра, у ири- 
ватној аудијенцнјн.

— У чотвртак, поводом рођон- 
дана Њ Краљ. В. Књаза бугарског 
Фординанда, г. др. Константиновић, 
дипломатски агент бугарскп, примао 
јо честитаља. Од страио Књажевског 
Двора одио јо на честнтањо г. А. 
Радовик, маршал Двора а од страно 
књажевско владе г. Нико Матаиовнћ, 
министар фипансија, који заступа 
пашег мпннстра иностраних дјола 
осутног. За вријомо честитања прод 
станом г. Константиновнћа свирала 
је војена музика.

— Г. Лермонтов, секротар цар- 
ско-руске легацнје, са госпођом до- 
шао је са допуста

ИЗ БИОГРАДА.

Званичне „Срнскс Новине" доносе:
Његово Величанство Краљ благоволио 

је примити у петак, 8. овог мјесеца, у 11 
часова прије подпс, у приеуетву Предсјед- 
ника Министарског Савјета, Мипиетра Ино- 
страних Дјела, у евечану аудјенцију госп. 
Војводу Гавра Вуковића, Књажевског Цр- 
ногорског Министра Пностраппх Дјела.

Предајући Њ»говом Величанетву Кра 
љу евојеручно писмо евог Узвишеног Го- 
сподара, г. Војвода дао је израза захвал 
ности на обновљењу дипломатскпх одноеа 
између Србије и Црне Горе и братској 
љубави Његовог Краљевског Височанства 
Књаза Николе према Њиховнм Величан- 
ствима Краљу и Краљици, као и живој 
жељи Господара Црпе Горе и Брдл да 
између двију српскнх земаља влада нај 
приснија заједница на срећу једног народа

Његово Величанство Краљ прнмајући 
писмо из руку г. Војводе, благоволио је 
вамолити га да увјсри евог Узвншеног 
Господара о Његовнм ието тако велнким 
симпатијама за Књаза Ннколу и Његов 
Дом, као и топлој н нскреној жељи да 
између Србије и Црне Горе влада братски 
споразум у свима питањима, која се тичу 
српског народа.

Војвода Гавро Вуковић допраћен је 
и дочекан у Двору и иепраћен из Двора 
почастима, које припг1дају његовом високом 
чину.

Биоградски „Дневник” доносн сљеде- 
ћи чланак: ф

Посланств >м г. војводе Гавра Вуко- 
вића у Биограду непрпјатељима српске 
мисли избијено је нз руку још једно оружје, 
коЈе су они управљали противу двије са- 
мосталне државе српске, Србије н Црне 
Горе Његов долазак у Бноград, престони 
пу Србије и онај срдачни прпјем којим је 
он предусретнут у двору Њ В. Краља 
Александра говоре речитије него ншта 
друго да паклени нланови непријатеља ни- 
јесу уродили плодом.

Цетињски и бгоградски двор били су 
у посљедње врнјемс предмет најподлвјих 
клевета, којима јс био циљ, с једне етране 
да владаоцима у респективним земљама по 
колебају углед, а с друге страие међу њи 
ма да посију сјеме неповјерења, које би 
било стална сметња колико правилном уну-

трашњем развићу обију земаља, толико 
исто и остварењу завЈ-етних идеала Срби- 
новпх на к јнма су позване заједннчкп 
да ра'е

Али, због тога баш што су те клеве- 
те биле II еувише провидне, што оне за 
собом гнјесу имале нечега другог до само 
оно што и све друге клевете вјечито пра 
тп, оне су постигле супротан циљ. Мјесто 
да раздвоје, оне еу приближиле; мјесто да 
одложе, оне су пожуриле обје земље да се 
што брже и што тјешње вежу једна за 
Другу и да ту тежњу за зблнжењем пока- 
жу иа иачин, гсоји душу свакгга искреног 
родољуба испуњује надом на бољу и ерећ- 
нију будућност цијелога српског племена.

Србија и Црна Гора стоје пред ве- 
ликпм и тешкпм задацима. На њпма је да 
остваре наде Србинове које се оснивају на 
његовим исторпјским правима. Нема спора 
да је остварење тпх велпких задатака мо- 
гуће само онда, кад Србија и Црна Гора 
буду ншле руку под руку путевима који 
томе остварељу воде. И та мисао о зајед- 
ничком раду Србије и Црне Горе, о тијес- 
нпм везама које узајамно треба да их ве- 
зују ради усајеха ствари српске, није нова. 
Још Кнежеви Михаило и Даннло, који се 
у новијој историји нашој истичу као нај- 
виднији представницн српских тежња, сма- 
трали су ту везу као најбнтнију потребу 
за уепјех националне мислн српске, као 
н&Ј'потпунију з.логу за бољу будућност 
васколикога српског племена.

Интрнгама п ровењима непријатеља 
били су, за тренут, напуштени путеви, ко- 
јнмасу та два велика владаоца ишли ; али, 
Богу хвала, интриге и ровења нпсу била 
кадра учинити да се са свим на њпх забо- 
рави. Александар и Никола пошли су ста- 
зама Мнхаила и Данила, и све што ми 
Срби у овоме часу пожелити можемо то је, 
да са тнх стаза не сиђу и да Их па њпма 
срећа прати.

У тренутку кад ове редове пишемо ми 
се сЈ-ећамо оних красних п радосних ви- 
довдансккх дана боравка Квеза Николе у 
Биограду и оних тако исго лијепих и срећ- 
них дана боравка Краља Александра на 
Цетињу. Те узајамне братске посјете бјеху 
плод племенитих тежњл оба владаоца да 
се један уз другог што внше п што јаче, 
Српстиа ради, приљубе. И на Цетињу, као 
и у Биоррдду нити ес заборавнло на те ли- 
јепе ерпске дане, нити на значај њихов, 
и ако непријатељи ерпски од тада из дана 
у дан противно тврђаху, поткријепљајући 
евоја казивања е,амо нзмишљенпм фактима.

Најпрпје одашпљање г. Ангонића на 
Цетиње еа задатком да одржаиа пријатељ- 
ске везе нзмеђу обје земље н да на двору 
Књаза Николе буде вјеран тумач искрених 
жеља Дома Обреновића према Дому Петро- 
вић—Његоша, а иосље одлазак г. Васића, 
по иетој мисији, п најпосље долазак г. 
воЈ-воде Вуковића у Биоград, и сувише су 
рјечита факта да би непријатељн н.чши и 
поред њих могли не умукнути.

К, )аљ Александар и његова влада, 
према балканскпм народпма, вазда су сто 
јали на земљишгу једне корисне за све 
нас споразумне п. литике, у евему обиму 
свом потпуно лојалне и према иптересова- 
ним великим силама, коЈ'е еу, пе једанпут, 
давале на знање да Балкан треба оставати 
балканским народима. А да ее на томе 
земљишту политике дође и до зрела плода, 
у Србији н у њеном владалачком Дому 
вазда се нмало на уму да најприје треба 
усноетавити што тјешње и интиминје везе 
са ссстринском Црном Гором. Ми смо 
срећни, што можемо конетатовати да се н 
на Цетињу никад није заборављало на то 
ието, н да су се и тамо, ието као и у Био- 
граду, братске везе између биоградског и 
цетињског двора, увјек сматрале као и прва 
и јодино иотпуна залога за остварање за 
вјегннх мнслн српских, комс јс остварењу 
споразум међу балкавскнм народима само 
једна шпра основа, са којс бп се он успјеш- 
није изводити могао.

гДневник“ даље доноси :
Синоћ у 8 часова бпо јс у Двору 

ручак у част пзасланика Његовог Краљев- 
ског Впсочанства Књаза Нпколе г. вој'водс 
Гавре Вуковића.

Том прнликом Његово Величанство 
Краљ напио је здравнцу рекавшп како му 
је драго што може да се користи овом нрн- 
лнком, тс да изразп своје иајљепше жеље 
за добро Његовог Краљевског Виеочанетва 
Књаза Нмколе и Његовог Домз и за на

предак сестрпнс.ке Црне Горе на корист 
наших заједничких интереса.

Г. Војвода је одговорпо здравицом 
Њ. В. Краљу изразпвши, да се осјећа 
срећан што је њему пала удио мисија да 
у име Његовог Краљевског Височанства 
Књаза Николе поздравп Њихова Величан 
ства Краља Александра и Краљицу Драгу 
и да Их увјери о искреном пријатељству 
Свога Господара и о Његовим братским осје- 
ћајима. коЈ‘е гаји према Дому Обреновића, 
Србији и народу у њој'.

На овом евечаном ручку поред Њихо- 
вих Величанстава и гостију били су још 
и члнови владе: г. г. д-р Вујић, д-р Мило- 
вановић с госпођом, Никола Стефлновић с 
госпођом и потпуковник Васа Антонић; 
д«ље чланови диаломатског кора: посла- 
ници руски г. Чариков. њемачки г. барон 
Векер Готер, француски г. граф Вовине, 
ауетро угарски г. барон ХаЈ-длер н турски 
Фетхи-паша, с госпођама.

ПОЛИТИЧКП ПРЕГЛЕД.

Цетиње 15 фебруара

У Риму је било отворено ново за- 
сједање парламента — први пут пре- 
стоннм говором Краља Виктора Ема 
нуила III. Дуга и вначајна бесједа тек 
мимогред спомшбо спољашњу полити- 
ку и то при свршетку овим ријочима: 
„Наши су одиоси најбољи са свима 
снлама. Политика која се сјоћа свих 
наших права и свих паших дужно- 
сти, стекла нам је широко одобрава- 
ње симпатпчно, ласкавих доказа по 
гатовања, којо ужива паша отаџбпна 
код иностраних народа. И воома мн 
је мило било повјерење, које ми по- 
казашо Инглеска и Бразиљ иза- 
бравши ме за арбитра у једном њи- 
ховом спору. И тако у концерту 
великих народа, обрана наших ин- 
тереса вјорност нашим савозима и 
везо срдачних пријатољства, потпу- 
но со слажу са оним што је главна 
цнјољ Италије — мир.“ Сасвим до- 
сљедно новом правцу политике, ког 
се Италија у посљодњо доба чврсто 
држи.

Него јо свијет изнепађеп оним, што 
јо дало повода оставци министарства 
Занадорлијова којо је већ до сада 
толико успјоха постигло на корист 
народа и на углед државо. То ми- 
иистарство нијо могло скупитн во- 
ћнну гласова за свог кандидата на 
пресједннчкој столици у камари, и на- 
равно одма је поднијело Краљу сво- 
ју оставку, али је Краљ нијо при- 
мио, ного јо собп задржао право да 
одлучи. Уз то су обустављоно сјед- 
нице у камари ; ко зна, да не буде 
и распуштена, да со даде прилико 
самоме народу, да он новим избо- 
рнма проговори, да ли одобрава по- 
литику владину, или не одобрава. 
Можда ћо нам телвграф Краљову 
одлуку доннјети прије закључка 
листа.

Пошго јо Инглоска склопила са- 
вез са Јаиоинјом, као да се ТБемач- 
ка заузимље да склопи савез са Сјо- 
вероамеричкнм Сједињоним Држава- 
ма. Цар Вплхолм је послао свога 
брата Принца Хонрика преко оке- 
ана у новн свијет, да присуствује 
спуштању у море јодног новог бро- 
да, што је ЈБемачка тамо наручила 
Наравио, Царов брат је био дочекан 
сјајно од зваппчног свијота, и наши 
телеграмп о томе доста говоре.

Него је томе иротходнла чудиа 
полемика нзнеђу Лондона и Вор- 
лина Погакло се питање о држању 
јевропских држава према акцнји Сје-

дињоних Држава на Кубн протпв 
Шпанске. Лондонскн листовп су хтј е- 
ли подметнути Њемачкој покушај, 
да све јевропске државе учпне ко- 
локтивни корак у Вашпнгтону, у ко- 
рнст Шпањске. II са стране инглоске 
владе чула се ивјава у тој полемици, 
која је читав сканцал изазвала. По- 
знато је, да се Инглеска прнчањала 
као пријалољица Сједињоних Држава 
за вријоме рата са Шпањском. Кад 
је борлински „Нордајће Алг. Цај- 
тунг“ у тој полемици донио офици- 
озно саопштење, да је инглески по- 
сланик у Вашингтону 2 априла 1898 
продложио својим колегама, да управе 
вашннгтонској влади колективну 
ноту у корнст Шпањско, на дотичну 
ннтерпелацију у доњој кући од стр- 
ано инглеско владе је одговорио лорд 
Кранборн, да то нијо истина; али 
послије два дана берлиноки „Рајхс- 
Анцајгер“ објелоданио јо депешу 
њемачког посланика из Вашингтона 
од 3 априла 1898, којом извјештава 
грофа Билова о предлогу инглеског 
посланика. да се изјави колективно 
вашингтонској влади, да државо сма- 
трају незаконитом оружану интер- 
венцију Сјодињених Држава па Куби. 
Томе кораку је био противан Цар 
Внлхелм и инглоски предлог пао је. 
Кад јо тај докуменат био објелода- 
њен, инглески листови, а такођер и 
инглеска влада, ућутали су, само што 
пребацују њемачкој влади, да јо на- 
рушила дипломаску тајну.

Ово откриће морало је допри- 
нијети, да њемачки гост у Вашин- 
гтону буде дочокан још срдачније.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(С првог састанка „Учитељоког У- 
дружења“ Васојевићске Нахије, држа- 
ног 2 фебруара). Докавивати данас потребу 
и важност школа, вначи понављати оно, 
што ј‘с хиљадама пута исказано и иризна- 
то. Довољно је, на овом мјесту, да наве- 
демо ријечи чувеног сина просвијећене 
Фраицуске, Жил Симона: — пШколе су 
исшинске радионице, у којима се ствара 
буду&ности. па да се вндн колику важност 
приписују школи просвиЈ'ећени народи.

Самим тим прианаван.ем важности 
Народне Школс указује се прстом: да је 
гиколски, тј., учитељски рад колико идеа- 
лан и племенит, у толико и тежак; а кад 
је то тако, онда је сасвим јасно, да учи- 
тељ не може испунити оне многобројне 
аахтјеве, које Савремена 1/едагогика изи- 
скује од учитеља, и моралне дужности у 
народу — да ради на свима кулшурним и 
националним иољима отаџбине своје — ма 
бпо и добро спреман и одушевљен за свој 
рад, ако се уз то не буде савјетовао и удру- 
жио еа својим колсгама н ако тај њихов 
заједнички рад не буде потпомогнут од 
страие позваних за то.

Потребу „Удружења“ одавно су схва- 
тили Учитељи драге нам Отаџбине, а за 
ово је најбољи доказ, што ту скоро пони- 
коше иомјесна удружења, а лањске године 
„Удружење“ свих учитеља, али су им ста- 
јале на путу разне сметње, те се та сви- 
јетла мисао није могла у дјело привести 
све до сада...

И учитељи Васојевићске Нахије свје- 
сни оу бали важности заједничког рада *Ј 
— „Удружења“ — а што се до данас не 
ујединише нма пуно узрока, између кој‘их 
је најважнији таЈ’, што су тежила једном 
оиштем „Удружењу* без којега помјесна 
удружења немају скоро никакових добрих 
носљедица по наш народ.

Видећи вслико одушевљење код свих 
учитеља драге нам Отаџбпне к уједињењу, 
и они се сасЈашс на Нову Годину и рије- 
шише: да оснују удружење, које ће носи-

*) Нисац ових редака још 1899. годиае у јул. 
свесци „11роевјете“ кавао је : „Учитељству је потреб- 
но „У д р у ж о н> е“ за уснјешније извоћеље оних 
вадагака, на којима је дузвио радиги, и „Фонд1 за 
учитељеке удове и сирочад“...



ти име: „Учнтпељско Удружене ЂасојевиАске 
Нахијеи вјерујући тврдо, да ће ге сви 
учитељи прикупити у једно коло, и да ће 
тако удружени лакше одговоритп своме 
узвишеном позиву, који еу они и до сада 
вршили идеалио и савјесно. „Просвјета и 
култура иомоби Ае, те бе се н неослобо- 
ђени дио Сриског Народа ослододити и 
ујединити с намаД па ако ми привриједи 
мо колико год па томе, онда смо се оду- 
жили своме миломе роду, а то треба да 
нам је највеиа награда, то треба да нам 
даје полета и свјежине у нашем тешком 
раду. —

На своме приватном скупу учитељи 
Васојевићске Нахије ријешише да се са- 
стану опет на Андријевици 2 фебруара и 
да за тај дан спреми сваки по један рад 
по својој вољи.

Прије но што ћу прпјећи на рад 
„Удружења“ 2 фебруара, нека ми је допу- 
штено исправити неке погрјешке, које су 
се поткрале дописнику о ирвом скуиу. Го- 
вореКи о ивбору Уираве казао је : да је за 
потпресједника изабран: Миливоје ДуаггвиА, 
а треба да стоји да је изабран: МилиА Да- 
бетиА, а Миливоје Драговић да је изабран 
за благајника „Удружења.“ — Требало је 
да каже. да је сједници „Учитељ. Удру- 
жења“ био присутан и г. поп. Милић Ми 
кетић, капетан. Изостало је још то, што је 
цио колегиум учитељски тога дана позвао 
на ручак господин Вој. Лакић Војводић 
брнгадир и погранични комесар, на чему 
нека му је овдје изречена топла захвалност 
од стране „Учитељског Удружења“. У по- 
четку дописа поткрала му се је ова ло- 
гичка грјешка: ...Скуишшина која бе но- 
сити име... а требало је да каже : „Скуп 
штина која је ријешила да оснује удру- 
жење, које ће носити име: „Учитељско 
Удружење“ и т. д.

Сједницу је отворио г. предсједнив, 
Вукић Масловарић, кратком, али једрим 
говором, истичући важност нашег зајсд- 
ничког рада и важноет просвјете, која је, 
како рече, основ среће народне, и од које 
зависи културни и нацпоналчи развитак 
нашег народа — дакле будућност наша — 
Пошљо говора госп. предсједника послово- 
ђа је прочитао дневни ред. Прво је про- 
читан телеграм глав школ. Надзорника г. 
Ђура Поповића, у ком честита Удружсњу 
почстак рада. Скупштина се одазвала са: 
Живио! — За тим је прочитано пнсмо 
„Удружења Морачке Пахије,“ којим по- 
здравља почетак рада „Васојевпћског Учи- 
тељ. Удружења.“ Скупштина се одазвала 
са: хвала! и ријсшила да му се одговорн. 
Даље је прочитано писмо „Ријечког Учн- 
тељског Удружења,11 којим честита сретан 
почетак рада. Скупштипа се одазвала са 
захвалношћу, и ријешила да му се писме 
но захвали. Пошље овога ПрОЧћТ&И )С Т&' 
леграм господина Ђура Ноповића, глав. 
школ. надзорника, којим јавља да је пра- 
вилинк „Удружења“ одобрен.

Затим је настало читање радова по- 
јединих чланова. — Прво је читао свој 
рад уважени старина госп. Зарија Вуковпћ: 
„0 главним сметмама школског наиретикаД 
у ком је употријебио ризницу свтга искус- 
ства, и изнио кардиналне сметње школ. 
рада. Рад је пажљиво саслушан од стране 
скупа. Рпјешено: да се рад госп. Вуко-

вићев да г. В. Масловарићу на опјену, п 
по том пошље у пггампу.

Даље, г. Симо Мијоввћ читао }е свој 
рад: Предавате о Далмацији, у IV Раз- 
Ријешено: да га средн и на другој еједни 
ци подносе.

Затим, г. Вукнћ Масловарвћ читао је 
свој рад: „Важност надзора у васпитању.“ 
Скупштпна рнјешила: да госп. Масловарић 
исправи нека мјеста н да се рзд пошље у 
штампу. С овнм се завршио рад 2 фебруа- 
ра, а ејутра Дан, 3 ф< бр., н< стављен је.

Г. Мнллвоје Лазаревић читао је свој 
рад: „о домаћој задруии.“ Ријешено: да се 
да г. Јефту Поповаћу на опјену и да се 
ноднесе на другој сједници заједно с ре- 
фератом.

Пошље овога читао џ г. Стеван Бо- 
јовнћ предлог о подвзаљу школске зграде 
на Андријевпцч, истпчући како би андри 
јевичка школа као представник школа ов. 
округа треб >ло да имионује свима школама 
у округу, док Ј-е међу тим гора од свпх. 
Напомиње како се морају сваке годнне 
враћати дјеца са школског прага, зато што 
се немају гдје емјеетити, и даље, каже ка- 
ко ее грдан новац трошп, што се сваке 
године узима под кирију по једна кућа. н 
да би се од потрошеног новца могла по- 
днћи угледна зграда. —

Скупшина је свестрано претресала 
овај предлог госп. Бојовићев и рпјешила: 
да је предлог гоеп. Бојовића потпуно 
оправдан и умјеетан и да га треба упути- 
ти Гл. Школ. Надзорннштву с молбом од 
стране „Удружења“ да се одобри грађеље 
школске зграде, а прије пего се то учини, 
да се тражи прпстанак мјеених, војних и 
грађанских, власти.

Преко дневнога реда прочитао је свој 
рад у везаном стиху г. РадоЈ’е Радевић, 
писар Окр. Суда, члан помагач „Учитељ. 
Удружења“, од којих је један повдрав 
удружењу. а други је дат г. Милану Попо- 
повићу на оцјену.

На овом скупу толико ее је члансва 
пријавило са својим радовима, да се сви 
ннјесу имали кад прочитати на сједници, 
те је остављено да се идућег скупа, који 
ће се држатп 22 и 23 аирнла, донесу. Из 
узрока тога. што се код свих учитеља ви- 
ди одушевљењс за радом, то и није ником 
одређивано шта ће писати, всћ јс оставље- 
но на вољу свакоме.

Познајући учитеље овога округа као 
вриједне раднике, који су прожеги истин- 
ском љубави према позиву, желимо им да 
им Вишњи дарује здравља, те да истрају 
у тешком раду на кориет Отаџбино!

На овом скупу бнли су ови учитељи: 
Зарија Вуковић, Вукић Масловарић, Ми- 
лан Цемовић, Милап Поповнћ, Миливоје 
Драговић, Светозар Миник Јевто Поповић, 
Милутин Дедовић, Вуксан Драговић и 
Си&о Мнјоинћ.

Језто ПоповиК, учитељ.
1 *, ✓

(Његошево вече у српском народ- 
ном позоринггу.) Новосадека „Застава“ 
нише: У суботу 20. јануара прнказан је 
у славу 50-годишњице Његошеве: „Горски 
Вијснаци. Историјски догађај при свршетку 
ХУП. внјека, саставио Петар Петровнћ 
Његош, владнка црногорски. За позорницу 
удесио у два раздјела А. Хаџић, музика 
од Исе Бајића.

У прошлу суботу у вече пређе преко 
српске позорнице један новитет, какав — 
смијемо рећи — ннје још видјела српска 
публика Оно. што се држало за немогуће, 
остварнло се; оно, што је давно требало 
учинити. учињено јс сада посље много го 
дина, но п еада ннје било доцкан, јер је 
употребљен згодан тренутак: ирослава ио- 
смртне исдесетогодншњице Петра Петро- 
виАа-Његоша.

Удесити за позорницу „Горски Ви- 
Јенац“, није била лака ствар. но одмах 
нризнатн морамо, да је г. Хаџпћу пошло 
овај мах добро за руком, нреудешавање за 
позорницу.

Представа је текла лако, ппје било 
сухопарности. већ је све годило и оку, 
уху и душп српској

Осјећали смо се, као да смо у друш- 
теу самог Његоша и занијесмо ее мнслима 
далеко натраг у оно доба. кад је Његош 
својнм мислпма н ријечима заднвљавао 
Србе н странце и кад је своја дивна дјела 
створно, челичећи српски народ и надајући 
се, да ће Српство напредовати, јер

„благородством Српство дише!“
II да л’ се пспунила та нада? „Чро- 

лог“ вели, да нпје, јер по томе прологу, 
не дише више Србпн „благородством,“ већ 
„најцрњи враг је Србнн себн сам!“ То су 
рнјечи Лазе Костића. А зар је баш тако ? 
Наше је мишљење, да није баш све тако 
црно, као што Лаза Костнћ црта, а и да 
иролог најмање „благородством дише“. а у 
благородном т. ј. илеменитом правцу је 
требало пролог баш написатп. Нпје доста 
необичну и биранпм ријечнма пјесму на- 
ннсати, већ трсба да пјесма одговара оном, 
чему је намијењена: .прослави посмртне 
педесетогодншњице великог и знаменитог 
Србнна Његоша, који је Сриство цијенио 
и уздигао. У том бн се Лаза могао научити 
од Змаја нашег, иравог сриског ијесника, 
који сс заносп Његошсвнм узшшеним сри 
ским мислим ■, па му зато и с.вака пјесма 
одише чистим, сриским осјебајем.

II ако је само дјело скраћено за по- 
зорницу, ипак ннје оштећена главна мн- 
сао, која је израђсна у „Горском Вијенцу“: 
истребљење Турака у Црној Гори и сви- 
јест црногорска о потпуној слободн н сна- 
зи својој. Владнка Данило јестс иредстав- 
ннк те слободе, но уједно п представннк 
струје, која није за пријеко, наснлно нстреб- 
љсњо Турака у Црној Гори, док игуман 
Стефан представља нротивну струју. И јер 
се судар између Срба Црногораца и Турака 
црногорских у том п догодио, дошло је до 
коначног истребљења, јер је народ црно- 
горски то н хтио, а Турци су својим пза- 
знвачким ноступком то н уекорили. Вла- 
дика Данило се народној вол>н поклонио и 
нпје могао. да не допусти, да се пзвршн, 
што се отклонити ннје могло.

У- ту радњу озбнљну и суморну 
уноси разоНођења п шале војвода Драшко, 
који долазн из Млетака, гдје је видио 
чуда свакојака, што не вндје у Црној Горн, 
а не впдје никад у Црној Гори оног рон 
ства и ропске понизности, што га видје у 
Млеткама. А искусн и то, како ни дужде 
од Млетака не умје. да држн ријечи, јер 
„излнња све“, као да није нигата ии бнло 
како то рече војвода Драшко. А п нон 
Мићо са својим проетодушпим ксрнцањем 
разгали све. Уз поједине сцене на позор-

1ницн указивалесу се коловођице. те су ра- 
;Дњу зачнн.авале духовитим Његушеннм рп- 
јечнма, које еу биле праћене тпхом евирком.

На свргаетлу помнње игуман Стеван 
све с.рнскс знатне владаре и чувене јунаке, 
пч се за тнм свим молитвом у пјесмп моле 
за снас душа њихових, ,.душа праведннх“.

Апотеоза пристала је уза све то врло 
згодно и да није говор вилин предугачак 
био. а и сувнше удаљен од мпсли Њего- 
шевих у „Горском Вијенцу“, па да није п 
претјерано „модеран“ био, апотеоза, која 
је пначе духовно замишљена. па п пзве- 
дена. бнла бн још љепша, узвишенпја п 
прнличнија т. ј прилици доличнија.

Што се тиче евирке, мораио рећп. 
да нас је и она задовољилв, п ако би со 
нешто могло и приговорити (н. пр. што се 
код тужбалнце сестре Батрићеве није више 
пазило на начин црногорског запјевања).

Представљање одговарало је потпуно 
свечаном вечеру: глумцн и глумпце нала- 
знлн су се у потпуиом необнчиом распо- 
ложењу и иепунпли су евоју дужност на 
онште задовољство. Двије-три мање омагаке 
нпје врнједио ни спомињати код тако 
иначе округле коректне књнге. А нарочито 
су се у својнм улогама истакли гг.: Д 
Ружић, А Лукић, Добриновпћ, Бакаловић, 
Спасић и Ннколић. Бакаловпћ је и овом 
приликом показао, да се и од мале улоге 
може створити добра, захвална улога, (ње- 
гово сријецање ријечп било је управо 
класичкн) п Лукић Ј-е тако вјерно пред- 
ставио старца игумана и ходом и гласом, 
да боље бнтн не може. Па и пјевање му 
Ј-е бнло сонорно, тужно, као у каквог 80- 
љетног старца, који је с једном ногом већ 
у гробу. а при том је дирало у срце не- 
исказано, снлно. А Добрпновпћева игра 
је била ванредна. прнродна, вјерна ориги- 
налу: н кретањем и црногорскпм наглас- 
ком. II госпође глумице све су се добро 
показале: свака у свом жанру према својој 
улози, па им за то и не исписујемо имсна. 
те ко хоћс њнхова нмена да знаде, ено 
му иозорншне цедуље. Девет нх је на броју. 
Да је гђа Т. Лукнћка имала најтежу 
улогу тога вечера, то стоји.

(Позив на претплату „Мале Библи- 
отеке) Мала Библиотека излазиће тачно 
свакнх 15 дана но једпа свеска од 5—6 
штампапнх табака досадањег облика н нз- 
раде. У њпма ће бити орпгппалнн радовн 
наших књижевника и одабрани пријеводп 
из свјетске лнтсратуре. Пазпћс се наро- 
чито да радовп буду што приступачнији 
ширем днјелу чнталачке публике уз нот- 
нуну њнну књнжевну врпједност.

У овогодпшњу серпју ући ће сем 
осталпх н неколпко свсзака Хуморпстикоиа 
гдје ћо бити скупљене козерије нашнх 
представника хуморисгичне књнжевности, 
које ће бити занпмљиве својом шалом п 
сатпром на пзвјеснс слабости нашег књи- 
жевиог, културног п друштвеног живота. 
Осим тога уредништво се побринуло да 
пзнесе н неколико жпвотопноа са књижев- 
ним студијама свјетскпх литерата

Свака свеска Мале Бпблиотеке нмаће 
одвојен од текста књиге, свој прплог Пре- 
глед у коме ће се ириказнватн све новости 
српске п етранс књижевностн. Прнкази- 
ваће сваку нову књнгу која дође уред- 
ништву на оцјену и лпстово којн буду до-

Л И С Т А К.

III.
Изашлп су 4 н 5 број „Бранкова 

Кола“ уједно, посвећени „Петру П Петро- 
вићу Нзегошу у спомен педесетогодишњице 
од његове смрти“. На првом мјесту долази 
Слављеникова узвишена пјесма „Мнсао“, 
за тим два призора из „Горског Вијенца“ 
са коментарнма дра М. Решетара, са овом 
опаском уредништва: „У нашим крајевнма, 
и међу интелпгенцнјом, већнна их је којн 
више хнале Његоша, него што му дјела 
познају. Нека би овп одломци з „Горског 
Вијенца" и широј читалачкој публици 
отворнлп пут у класична дјела бесамртиога 
пјесника.“ Па долази она пјесма, коју је 
Бранко нослао Владнци са првом књнгом 
својих пјесама: „0 Владнко, Црној Гори 
главо, — Наша дико, наша веља сдаво“. .. 
и за тим почињу сљедећп радови:

1. Г. Рад. Врховац, професор у карло- 
вачкој гимназији, напнсао је красну сту- 
дију „Владика Раде и његова поезија у 
српс.кој књнжевностн“ — како се ма.то 
што до сада написало о Владици Пјеснику. 
Не само његова нјесннчка дјела, него сав 
његов живот н рад политичкн — све је 
то сама сушта појезнја. То је доказ да 
његова политика није била реална него 
пјеснпчка, какве је у нашем народном жи- 
воту уопће много бнл . Са својих гпган- 
скнх гежња Његош је био несрећан цијм. 
лог свог внјека Отуда његов песимнзае- 
Осјетљив за све гато је тнштало његов 
народ и што је вријеђало народну част. 
Кад су се прилике и његов карактер нашле

у опреци, тражио је одушка у религији и 
филозофијп. Бранкова појезија као да је 
била само за то да се на дјелу засвједочн 
Вукова теорија, а Његошу је главна лшсао, 
обучена у рухо, које му се прво нашло. 
На Владику први су утпцали Мушицкп и 
Сарајлија, па Державнн, чнја је појезија 
приличнла његовом положају и склоно- 
стима: религиознн, уопће узвшпени, рефлек- 
сивни и патриотскн моменат у свечаном 
пјесннчком стнлу постају стална својина 
Његошеве појезије Ко мисли да је он 
читавс стране из Пушкнна репродуковао, 
вара се Мало је он и у Лучи Микрокозма 
репродуковао. о чему нас увјерава раннја 
његова пјесма „Мпсао“, без које се „Луча 
Мнкрокозма“ не смије тумачити. Ту је 
сила душевна под којом тијело стење; занос 
за све што је човјеку свето и велико. 
Обиљежје је све Његогаеве појезије: дубоко 
осјећање према ономе, што јесте, али вазда 
сведено под впсоко гледалиште мисли, 
искре божанствене; док је Бранко сам у 
пјесмн Владици обиљежно своју појезнју 
несташном и ђаволастом, молећи га да му 
опрости.

Богословију је учпо по звнјездама 
као што велн Мркојевнћ, гледајући у њи- 
ма дјела руку божјих, и та његова бого- 
словија са истинским осјећањем побожно- 
сти дивно нристаде у његову иојезију. Уз 
то доводио је у склад то осјећање са осјећа- 
њем слободе и частп народне Главна сацр 
жина његових дјела није могда ништа друго 
бити него она витешка борба тога народа 
за вЈ-еру п слободу, за част. без које не 
врпједи живот на земљи. Алн вјера и 
борба, како се то слаже ? Његош налази 
тим иротивностима разлог и оправдање у 
начелу опће борбе за жпвот. „Зло чинити 
ко се од зла брани, ту злочинства нпје 
никаквога“ — и „обрана је с жнвотом 
скопчапа.“ Тај пут водп к проблему „Г. 
Вијенца.“

Дошавши на питаље о „узимању,“ 
опровргава особито хрватског писца Шег- 
вића. Онако, како Шегвпћ упоређује, мо- 
же се све п сва упоређивати. Паралела ће 
бити, које не значе ништа; наћн ће се и 
мотива н идеја, које можда ниј.есу у све- 
му нн народнс нп Његошеве, на ће након 
свега остати необорена нстина, да је кроз 
Владику Рада народни геније, руковођен 
слободним образовањем, створио класнчну 
појезнју, једину класичну умјетну, што је 
имадемо у својој књижевностн.

2. Долази у цјелости чланак Л. То- 
мановнћа, од кога је мостарека „Зора“ до- 
нијела први дио.

3. Марко Цар под насловом „Владика 
Раде и Србн католицп“ развија Владичино 
употство: „Србствуј ђелом, вЈеруј што вје- 
рујеш: лактом вјере глупост чојка мјерп, 
а озбиљност ђелом и врлином“.

4. Сопет „На гроб Владицп Раду“ <<д 
Ст. Бешевић Петрова.

5. „Особине у језику Петра Петро- 
вића Његоша“ од г. Јована Живановића. 
Све што цроф. Живановнћ пишс о српском 
јевику требало би прнкупљати п учитн; 
отуда се може судитп од какве су вријед- 
ностн за нзучаваље и упознавање српскога 
језпка ванредне особине Влџдичина језика 
у „Г. Впјенцу1-, које нам је ту показао и 
растумачио г. Живановић.

6. Под насловом „Поводом књиге г. 
Павле .Поповића о Горском Вијепцу“ на- 
писао је г. Милан Решетар одговор, у ко- 
лнко се г. Поповнћ не слаже са г. Реше- 
таром у мпсљењу особито о „предмету“ а 
такођер ц о „јединству“ нредмета „Гор- 
скога Вијенца“. Напротпв г. Решетар при- 
знаје да је г. Поповнћ у главама о „грађи“ 
и о „карактернма" нзнио наЈвнше н<>внне 
и истине.

7. „Пз Његошева живота“. Из књиге: 
„0 Црногорцнма“ Љуба Ненадовпћ. Пи- 
смо XIV.

Уредништво се ностарало, да прнкаже 
својим читаоцима и слику Владичину, и 
прнказало је једну литографисану нз г. 
1833, коју му је послао из Ерцегновога г. 
Т. К. Поновнћ. Владпка је с панакамилав- 
ком и у запученом манторосу, а на прсн 
му се спуштају о ланцнма крст и пана- 
гпја. Мали брци му се већ добро виде, али 
од браде мало. Онимак је са слике добро 
дигнут; а оригпнална литографнсана слнка 
врло је лијепа и фино нзрађена. Гледали 
смо је у Бокн на два три мјеста. Ово је 
трсћа Владичина слика у владичанским 
хаљннама: једна. такођер мора бити из 
првнх годнна владнчанства му, која се 
чувала у једном тријештинском музеуму, 
а сада је својина гђе генералице Маној 
ловића. на платну мајсторски нзрађена. а 
такођер је п литографисана; друга је она, 
што је календар „Србобран“ објелоданио; 
а трећа је ова у „Бранкову Колу“. У 
народној ношњн има такођер три слике: 
она дворе ка. из посљедњих дана Влади- 
чиннх. коју је репродуковала мостарска 
„Зора“, и наш млади слнкар г. Врбнца у 
Нрагу; она што јс нзашла као прнлог 
„Сррских Плустрованих Новина“ с калпа- 
ком: и трећа она што је нзашла овпм по- 
водом у прилогу петроградског „Н. Вре- 
мена“, такођер у калпаку.

У „Ковчежићу“ најпослије доноси 
бнљешку. како је Тондннн де Кваренгп 
превео на италијанскн Владичину оду „Цр- 
ногорац Свемогућем Богу“ — 11 Моп1епе- 
§ппо аП’ опп!ро1еп1е — која је у Риму 
штампана у засебној књнжици. Преводу 
оде преходи кратак увод (стр. 1—4) о Цр- 
иој Горц н Владнцн Пјесннку и његовим 
дјелпма.



лазили у замјену. Доносиће омање оцјене 
н чланке. који буду од врпједноети у срп- 
ској пли свјетекој штампи.

Као прилог доносиће свака свеска по 
једну илустровану дописну карту са сли- 
кама наших књижевника, репродукцијама 
српских умјетничкнх радова п ликовнма 
светитеља.

Пошљедња децембарска свеска донп- 
јеће својим читаоцима као божнћнп дар 
још укусно израђен малн џепни календар 
за идућу годпну.

За Преглед. којп ће се крајем сваке 
године моћи скупити у једну цјелпну, 
власннштво ће сваком претплатнику бес- 
платно послатн лијепе израђене тврде ко- 
рице са штампаним садржајем Прегледа.

Цијена је Малој Библиотеци: За Бо- 
сну и Херцеговину и Аустроугарску 6 кру 
на, за Србнју и остале земље 8 динара 
(франака) Ван претплате продаваће се по- 
једине свеске 30 потура (хелера) или 40 
пара динарскнх.

Претплата се прпма најмање на по а 
године, а ваља је слати непосредно Адмн- 
нистрацијн Мале Библиотеке у Мостар 
(Херцеговнна).

Скупљачима дајемо на свакнх 5 прет- 
платннка са уплаћеном претплатом један 
прпмјерак бесплатно пли вриједност у нов 
цу, а књижарпма 2О"/о.

Издавачка Књиж. и Штамп -Умјет. Завод
Пахера и Бнсића у Мостару (Херцеговина)

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

ТУРБЕКУЛОЗА КАО НАРОДНА БОЛЕСТ 
И БОРБА С ЊОМЕ.
НАПИСАО Д-р Кнопф

с допунама превео с њемачког Д-р. Кујачић 
(Н аставак)

Штајош треба поред гс^дрога и савјесног 
рада па да се можемо уепјешно борити с 
туберкулозом како у варЈШнма тако и 

у селима?
Здрави, становн. Сви оин, крји имају 

поста и раде око извјеснога броја људп, и 
који се морају између осталога бринутп за 
њпхове стаиове, треба да знају, да су нездра- 
ви, влажни и тамнп станови један од нај- 
главнијих извора за шпрење туберкулозне 
заразе. Мјесто које је означено и одређе- 
но за кућу за људске станове, мора бити 
потиуно сухо и чисто без икаквих шкод- 
љивнх по здравље испарина. Узвишена 
пјесковита мјеста за тај су посао најудсс- 
нија н најприје се, као така, могу препо- 
ручити Онамо, гдје је земљиште влажно 
н гдје се вода при малој дубнни срета, 
треба мјесто најпрнје оциједити помоћу 
канала п водовода. Гдје то ннје могуће, а 
кућа се мора градпти, најприје треба да 
се зиђу тако звапи заклони зидовн (8зоИг- 
оФег 8сћи121паиегп) Саму кућу треба зн- 
датп од потпуно суве грађе. Уз то се тре- 
ба побринути, да су све собе за стајање 
снабдјевене обилном количнном чнстог п 
свјежег ваздуха, свјетлости и суичаних 
зракова, а у зпму да се могу добро гри- 
јати и да уз то имају непрекпдно и сло- 
бодно провјетравање Свп сувременп заво- 
дн и радионнце морају битн снабдјевени 
бањама и купалиштнма, ако нема гдје блн-

зу прпродне згоде за купање (ртпеке. језе- 
ра плп мора. >

Правнла о пљувану у разним радн- 
оницама. Псто се тако треба побринути, 
да се потпуно уннште плн нешкодљивим 
учине све одбацине. које од жпвог тијела 
отпадају. као пљувача мокраћа, кал и 
друго. Најтоплије ее препоручује. да ее у 
свакој фабрици и у оиће евакој другој 
радионицп намјестп извјесни број пљу- 
ваоница. Треба ради боље сигурности ви- 
ше сваке пљуваоннце ставити упуство и 
опомену, ко би пљуиуо мимо пљуваонице 
на под, да ће бити строго кажњеп. И ја 
еам потпуно увјерен, кад би се то тако 
уреднло и тачно пспуњавало, знатно би 
било спријечено шпрење туберкулозе.

Вазда треба радницима дозволити, да 
једу својс оброке мпрно п без итања. Је- 
стп они нипошто не би смјели у истом 
мјесту, гдје раде Зато би требало да по- 
стоје у свакој вишој радпоници засебне 
собе, у којнм бп се јело, а гдје би бпло 
могуће. да око трпезарнје има слободна 
башта, у коју бн радницн посље јела могли 
нзаћи и мало ее поодморнтн. Било како 
му ие драго, само се радници морају нау- 
чити, да морају вазда прнје јела добро — 
руке опрати. За тај посао би требало да 
у радионнцама постоје нарочити умнвао- 
ници. Сва радионнчка одјељења морају ее 
добро п потпуно провјетраватн вазда по- 
слије одмора н прекидања радње. Чак и 
онп предузнмачи нли фабриканти, који 
раде р малим бројем људн, морају се тога 
правнла држати и нипошто не смију за- 
борављати. да је вазда боља помоћ здра 
вих него болешљивих радника.
Шта још да се ради поред правилног до- 
мазлука па да се туберкулоза спријечи 
и ограничи међу разним животињама а 

а тијем индиректно њезино ширење 
међу људима сузбије и умањи?
Фабрнканти и другн предузнмачи 

разнпх радова чак и у селима морају се, 
да како, брннутн о опћем добру и раду 
својих радника исто онако, као п сни у 
великим варошнма. И сам сељак, особито 
ако држн по иеколпко крава може још 
осим тога много чиничи и помагатн, да 
ее туберкулоза што мање шнри међу самим 
жпвотињама.

Сваки, који пма посла с кравама, треба 
да је добро обавјештен и познат с приро- 
дом говеђе туберкулозе, која се обично 
зове нскричавошћу. Главни узрок болести 
је и овдје као и код људп, туберкулозна 
бацнла. ’) У крава је туберкулоза веома 
честа болест. Као год код људи, тако је 
и у жнвотпња почетак болести скопчан 
с врло малнм измјенама у стању.

Пут и начнн, којим се болсст рас- 
простнрс међу говеднма. Пут и начин, 
којим бацила прелази од животиње на

’) На најновијпј овогодишњој окупштини про- 
тиву јектике, која је држата у Лондону; поанати 
н.еиачки професор Р. Кох, држао је веоиа интересно 
и важно предаваље о томо, да није све-Једно тубер- 
кулова у људи и у говеди и да никад привјеиа 
кравља туберкулова неће проиввести исту болест, 
какву ће н. пр. проувроковаги туберкуловна бацила 
човјека. Ослан.ајући се на тчј разлици, он тврди, 
да неиа опасности људима од туберкулоане т. ј. 
нскричаво говеди у смвслу вараве јектиком. Ма како 
да је важно то Кохово огкриће, ипак чување од 
болосне говеди и сгоке нека остано онако исто 
тврдо, као што се досад препоручивало. (Преводпоц).

чевјека и обратно, мало је час описан те 
није потреба да се о њему више говори. 
Зараза међу самнм животпњама може се 
догодитп прво од оних капљица. што нх 
животиње иекашљавају, друго од избацпна 
туберкнлознпх црпјева, треће од лучења 
од поних оргапа. четврто од млијека, ако 
је виме туберкулозно или је уопће живо- 
тиња туберкулозна п пето од днректног 
пренашања туберкулозне клице с краве 
на теле за вријеме самога рађања.

Мало смо прије споменули, да многи 
домаћин, који држн мљекарнпце, проба од 
времена на врнјеме своје краве помоћу 
туберкулнна

Уштрцавање туберкулина. Туберку- 
лнн је глицерпнови екстракт нз туберку 
лозних бацила; први га је открио и при- 
готовио професор Р Кох Ако се тубер- 
кулин у малој колнчнни уштрца под кожу 
болесној н. пр кравп. то она од 9 до 12 
сати посље уштрцавања добије повншену 
врућнну (температуру) у цијелом тнјелу. 
Ако ли је крава бнла здрава. ннкаквог се 
знака од поЈ’ачене врућиие не може опа- 
знти. Пробања е туберкулпном захтјеваЈ-у 
особиту пажњу и тачност у извршивању. 
1Бнх вазда треба да извршује добро вјештн 
марвени љекар.

Како није намјера овога рада, да се 
епецчјално бавн туберкулозом међу живо- 
тнњама, то ћемо се овом прилпком задо- 
вољити тиме, што ћеме у кратким поте- 
знма казати нека нравила оним, који с 
кравама имају посла. Пошто се једно етадо 
иречисти п пребере помоћу туберкулине 
пробе и стале и стаје добро очпсте и де- 
зинфицирају, треба се побринути, да се 
сва прашнна и све паучпне пз стаја сваки 
дан чпсте п мичу.

Хигијена стнја Улари, узде, јармовн, 
конопи и еве друго, што шталама прнпада 
треба чешће прати чнстом водом, а кад 
би било могуће, н сапуном. Вазда се треба 
старатп, да се свакп дан ђубре чнсти н 
стаја добро провјетрује. Животиње никад 
не треба да стоје главама близу једна 
друге. Што внгае простора има за сваку 
напосе животињу, и тим је мања опасноет 
од заразе. Што је речено и важи за чу- 
вање од љчцке туберкулозе, то исто вриједи 
и за животпње. И њнма је потребна свјет- 
лоет п чистн ваздух у њиховим стајама, 
кретање на чистом и слободном ваздуху п 
чиетоћа у опће

Само се по ееби разумије, да се ту- 
беркулозној чељади, па у ком стадпју своје 
болеоти она била, строго забрањује посје- 
ћавање стаја. Чобани и слушкиње око ста- 
ја н говедн не смију бити ннкако тубер- 
кулозни. Пљување и нзрикивање по шта- 
ли исто се тако најстрожије забрањује, 
као год по подовима од кућа за стајање. 
Кад се појаве болестн, као пролнв, гроз- 
ница и др., или кад се појаве међу чеља- 
дима какне ране, које се лагано замнрују, 
треба без одлагања позватн љекара и уип- 
тати га за савјет. У опће, као важно пре- 
дохрано срество, треба напоменути. да ее 
сваки млнјечнн суд одма посље употребе 
мора добро опрати врућом водом.

Тубсркулоза свиња и њсзини зтци. 
Туберкулоза међу свињама није ријетка, 
како се готово у опће мисли. Дешава се, 
да туберкулозна говеда нијесу вазда мр- 
шава, него их има често баш добро дебе-

лпјех. Међу свпњама тога већ нема. На- 
супрот у туберкулозне свпње, као првн 
знак болестп. ,’авља се и пзбија на повр- 
шину необпчно нагло мршање. Таке се 
свпње често одма убијају н месо нм се 
употребљава за кубасице. Очнгледно Ј’е у 
таквим приликама, каква опаеност прпјети 
од таке трговине, особито гдје се кубаси- 
Це једу некуване, што у осталом веома 
чеето бива.

Највише се јавља туберкулоза у мла- 
дих свиња и то наЈ’више и најчешће у 
облпку трбушнне и црпјевне туберкулозе. 
Знаци се болести. како сам мало час рекао. 
највише састоје у брзом мршању, коЈ-е та- 
ко рећн необично испија сву снагу и еав 
живот болесника. Тој непрпјатној слици 
придружује се још необична бљедоћа слу- 
зокоже у устима и друшм видљивим дје- 
ловима, као очима, носу н др.; све то 
прати, да се тако изразпм, пролив и на- 
димање цријева. Ако би се болест појави- 
ла у евнња у облпку плућне туберкулоЈе 
илн јектике то бп се обично опазио још 
кашаљ п бљување. У оба се случаја свињ- 
скг туберкулозе може опазити, да еу јако 
отекле вратне лнмфне жлнјезде. Унутрања 
слика у једне свиње, која има цријевну 
туберкулозу, састоји се обично из веома 
ситних квржица (4ићегси1а), кој’им су уси- 
јане унутрање стране црцјевних зидова. 
Готово се иста појава срета и у туберку- 
лозним евнњским плућима. Чнм се н. пр. 
откријо туберкулоза међу свињака, одма 
треба одвојптн на страну болесне живо- 
тиње и упитати за савјет марвеног љека- 
ра. којн, да како одма треба да предувме 
све мјере за истребљавање туберкулозног 
меса н за испуњавање свију хигпјенских 
захтјева у томе иравцу. Строга предохра- 
на правила за чување од туберкулозе ме- 
ђу свињама појмљива су иећ по томе јед- 
номе, кад се узме у обзир начин и пут 
којим се дешава зараза у опће. Мало се 
прасе може врло лако заразити, ако посе 
н. пр. туберкулозну мајку. Алн се ипак 
иајчешће распроетире туберкулоза међу 
онијем свнњама, што пм се 'даје да лочу 
м.шјеко и сурутку од туберкулозних кра- 
ва или оваца. Има примјера, гдје еу сви- 
ње постале туберкулозним лижућп рко- 
тину од туберкулозне чељадп.

(Наставиће се.)

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Шта да чини ко мнели ерећан
бити?) Загребачки „Привреднпк14- пнше :

Ко још није чуо ону дивну изреку 
чувенога Американца Франклина: Ко ку- 
пује оно што му не треба, продаваће посље 
оно, бев чега не може бити. Не штеди онај, 
који крај новца гладује, већ штеди онај, 
кој'и добро отвара очи на што ће ивдати 
сваку потуру.

Не може се љепше псказати, од чсга 
зависи напредак и срећа једнога човјека, 
него што је то изрекао чувени пиеац Ди- 
кенс. Ево како нам он износи, како човјек 
постаје срећан, а како несрећан.

„Годишњи приход 1000 круна, а из- 
датак 999 круна п 99 потура. Посљедица 
је срећа“.

КИЛИЧ-АЛАЈ 
Из иоторије турске царевине нозијег временз.

Написао очевидац II, Теиилов.
Прев. Н. Снмоновик.

(Н а с т а в а к)

Због већ познате слабости нладе и у. 
самом Царпграду почну се овакп пропо- 
вједници све впше и впше појављаватн.

Велики везир Мехмед-Рушид иаша 
видећн како нагло расте у очпма народа 
значај Митад-паше, тајпе главе револу- 
цијонера н бојећи се од њега савршено 
одвојити, он у почстку маја замолн сул- 
тана да именује Митадпашу мниистром 
без портфела. Абдул-Азпе необзирућп се 
на сву мржњу спрам бившега подунавског 
генерал губернатора, нпак попустп п нме- 
нује Митад-пашу мпнпстром, но у чсто 
вријеме нмснује таквпм мпнпстрима Намик 
и Дервпш-пашу, који су бнли заклстп 
нопријатељи Мнтаду.

Добнвши пово назначење, опојен по- 
пуларношћу јавннх манифестација, које је 
внше пута сам епремао, Мнтад-паша био 
је увјерен, да ће постати нсопходном лич- 
ношћу за султана, те се без њега неће 
моћн нншта решаватп, али се на велнко 
његово чудо разувјери од с.вега тога, кад 
је радостан пошао у двор да захпалн еул- 
тану на титулирању, а он му одрече да 
га не жели примити.

Ово је бно новп удар Мптадовом сла- 
вољубљу и охолости. те се у њему још 
већма распалп мржња иротиву ненавпет- 
нога одавно му владаоца. Њему је већ 
било позиато, да бн глупо бпло очекппати 
каквог буди било његовог утицаја над 
султаном; напр<>тни ночео се бојати да 
лично не илати главом. као што се често 
догађало. Сад се са двострукнм напором 
Митад почне трудитн да се збаци мреки 
му султан. Никакво ередство нијс му било

на одмет; свих ее лаћао, само да што боље 
упливигае иа маеу. Једнијем је са сузама 
прпповједао како се јавио у сну Мухамед 
н како му је препуручил да се постара 
за спасење мусломапа. Што се тиче дру- 
гих старао се да утнче на њпхова чуства 
иатрпјатизма, цртајућп нм слику величине 
будуће отоманске царевине, која би на 
стала одмах чпм би добила ирава скуп- 
штинска, гдје би саме покрајине по својој 
вољи бпралс нзасланнке без разлпке ијере 
и народностн. Скупштина бп — говорио 
је Митад — радпла нскључиво на фпнан 
цнјалнпм потребама државе; Султану ће 
се одреднтп нека пзвјесна сума на пздр- 
жавање, а нстп ће морати дати рачупа 
скупштпнп за незаконито присвојене иовце 
у потоњим годинама. Односно полпти^ких 
одношаја, Митад је говорио, да Турска 
има само једног заклетог непрпјатеља, а 
то су Словени, н једног нскреног прија- 
теља, а то су Лнглези, којц су једнни 
упорни супарницп Руеије на истоку. Чак 
и Грцима пз грчке краљенпне Митад је 
подмнлнвао, да би се лако успјело да се 
проћера краљ Ђорђнје с фамилнјом а тада 
да Грчка ступп у заједничку акцпју с 
Турском на основу спстсме дуалнзма, гдје 
би Грци уживалн право онако, као што 
уживају Маџари с Аустријом

Као правп одзпв својега вође, софте 
на ново почну уепљаватн се за своја пре- 
дузећа; онн се почну старатп да успоста- 
вн што ближв односе с војском; покуша- 
вају добити расположење мјесннх хришћа- 
на, доказујући нм, како бп тобож уједи- 
њеин могли боље нротпву статп самовољи 
Султановој. Оснм тога уннњу се да дока- 
жу да Је њина мусломанска установа еа- 
свим прогресивна п прожмата духом тр 
пљнвости на спрам Хришћана. Прве пак 
прилике нетрпљивоети софте су прнипси- 
вале самозваним софтама славенског по- 
ријекла.

У опште, некаква невндљнва рука, 
цио овај покрет наперивала је противу 
Руснје н свега што носи име славенства.

Осим свега агитација та циљала је 
по што, по то, да добије према ееби подр- 
жавање опћег европског мншљења, како бп 
западне теденцпје могле противустатн у- 
пливу Русије, који је у неколнко већ био 
пуетио коријење у Турску.

Конституцијона партија није преста- 
јала напомињати софтама. да се поетарају 
што приђе наћп, себи заштнтнике међу 
проевећеном Европом. која небн дозволила 
да их се ко дотакне. То је врло могуће — 
говорилн су конституцијонерн софгама — 
јер се може лако подићп покрет у Европи 
у корнст отоманске царевпне, нод којим 
бн ее опет установио државнп кредит.

Послаинк ннглескп са своје пак стра- 
не није престаЈ’ао јавно исказивати своје 
симпатије на снрам софта; он се јавно до 
говарао с Митад-пашом и његовим приста- 
лицама, тврдећи, да у случају срећног 
нзлаза њпма зампшљеног плана и превра- 
та у корнст констнтуцпје. одмах ће као 
пошљедпца тога шљедоватн подпуна нзмје- 
на симпатнчног мишљења ннглеског и 
стварног подржавања њене владе.

Колнко год је бно пријатан „Младо- 
турцнма“ посланик пнглескп. толико им 
је био мрзак руски посланик Софте су 
га окрнвљавале, да је он сасвим противан 
тежњама „Младо-туракаи а да напротив 
нука Порти реформе, које иду у корист 
једино Хрншћаиима ; да је уз то он спре- 
чавао угушити уетанак Срба п удар на 
Црну Гору п Србију.

Под оваким унливом говорило се. да 
је постојавала код неких запаљених глав^. 
мнсао притећп V помоћ к крајннм срестви- 
ма, само да ее избави од тако мрзног им

, и несноеног дппломага Русије.

III.
Под притиеком позиатих узрока и по- 

литичких спољашњих и унутрашњих окол- 
ности, опћн услови државног бића били су 
такви, да су многи и најумјерениЈ‘и турски 
чиновници мнслили, да се мора прнтећи к 
очајним срествима свргнућа еултанова, ко- 
јега еу узнмали као узрок свега зла, па тек- 
да се спасе држава од очпте пропасти. Ствар- 
на опасност султанова увеличала се одмах 
чим је војени миннстар, препредени Уоеип- 
Абдп-паша, ступио у савез с вођом гавјере 
— Митад-пашом, чега је пошљедица била 
на прво мјесто уклањање из Цариграда 
Дервиш-иаше, који је имао велики уплив 
и кога да се боље ослободе уклоне у Бп- 
тољ за генерала гувернатора.

Осим личне мржње протнву султана, 
војенп министар Усеин-Абди-паша, којије 
два пута био у прогонство, он је као и 
сви остали министри правдао своје поступ- 
ке из обзира на корист државну. По њп- 
ховом мишљењу, кнчељива и подозрпвљи- 
ва нарав султанова, која га нагони те тако 
често мијења евоје мпниетре, много смета 
државном точку да се правилно ,-е окреће. 
Да лн је и један мнннстар могао бнтп 
увјерен по њиховом мњењу — да °јутра 
неће бнти замијењеи другим ? Да ли су 
напошљетку министри п могли уважавати 
својега владаоца, којему је главиа брига 
била да своје еопствено етање увелича и 
који се уплашио чд сокачке ларме неко- 
лпцине софта ? Осим тога миниетри су 
билн убнјеђени, да револуцнја наперера 
огранпчењу султанске власти, мора ходи- 
ти одозгор наниже т. ј. с њнх мннистара 
на маеу, а не с масе на њих, јер бп 
у таквом елучају могла се велика крв 
пролити.

(Н а с т а в и к в с е.)



„Годишљи приход 1000 круна, а пз- 
датак 1000 круна и 99 потура. Посљедица 
је незадовсљство, несрећа".

И да човјек годишње 99 потура мање 
потроши него што привреди, довољно је 
да буде срећан. а шта ће тек битн ако 
гледа да тропш још много мање него што 
зарађује. А да човјек годишње ма 90 по- 
тура више потроши него што заради. нада 
у бједу и несрећу, јер мора да се задужујс

И тако нити је богат онај који има 
великог имања, ниш је еиромашан онај 
који има мало имања, него је богат онај 
који мање троши него што зариђује, а еи 
ромашан је онај који више троши него што 
варађује.

Ваља увјек имати на уму да потура 
по потуру чини круну, те што накупи 
више потура, биће више круна, а што се 
потроши више потура, потрошиће сс више 
круна. Штедњу ваља дакле почети од 
потуре.

Увјек ваља имати на уму, да колико 
коме дугује, онслвко му и робује Као 
вериге гвоздене дуг веже човјека, те сло- 
боду губи. Прва потура дуга то је прва 
карика од верига којима се човјек везује 
и заробљује.

Признајемо да је мука стезати срце, 
и уздржавати се у евакој прилици да се 
човјек не вадуж« ; али је мука још и већа 
кад је човјек вадужен. Отуд ваља трпјети 
мању муку, па се чувати од задуживања, 
а не пуштањем срцу на вољу пастп у ону 
већу муку, у дуг.

Тешко ономе ко хоће да покаже, да 
је он нешто више него што јеете. Шта 
најпосље с таким бива, народ је врло ли 
јепо обиљежио изреком: Ко високо диже 
нос, тај ће скоро ићи бос. Да се покаже- 
мо нешто више него гато јесмо, вал.а и да 
трошимо више иего што би могли. А чим 
више трошнмо него што можемо, а то зна- 
чи више него што зарађујемо, ми онда па 
дамо у дуг. Дуг је пак зао друг, а то зна- 
чи: вуче нас у пропаст, вуче нас у сиро- 
маштво, у биеду, да морамо ићи боеи.

Ко штеди сврх вреће, лмкше му је 
него ономе, кад је већ при дну. Што ко 
доцније почиње штедјети, све му теже пде 
у почетку. Отуд особито младићи ваља да 
се чувају расипања. Али није само по вре 
мену теже кад се доцне почне штедјети, 
него и по имаљу. Што ко раније почиње 
да штедн, маље има штете, па ее може 
лакше при'е опоравити.

Највећи јунак на свијету није онај 
који друге побјеђује, него онај ко може 
сам себе да побиједи. Ако те срце вуче на 
зло, стегни га, побједп га, и не дај му на 
вољу. Ако те очи вуку на зло одврати их, 
побједи их, и не дај им на вољу. Ако те 
мисао вуче на зло, сузби је, побједи је, и 
не дај јој на вољу. Ето то су јуначка дје 
ла, ко би акедко јунаттво своје да окуша. 
А ко се у томе јуначи, на срећу се своју 
јуначи, јер ће му то јунаштво донијотн 
задов љетво и свако добро.

И да је што најјефтиније, ако тн ие 
треба, расипаш ако то купиш. Чеето пута 
и најситнија ствар излишна натјера нае на 
велике издатке. Дијепо је то извео Фран- 
клин, како нас једна пзлишна ствар гони 
да купимо другу излишну, а ова опет да 
купимо трећу излишну и т. д. Имамо јаке 
и здраве ципеле, алп нам нпјесу лијепе, 
него купимо лаковане. Кад смо лаковане 
ципеле обулн, а мп видимо да уз таке цн- 
пеле не пристају наше чакширв; и ако су 
нам чакшире 8драве. читаве, због финих 
ципела морамо да узмемо друге. фнније 
чакшире. Алп сад уз таке ципеле и чак- 
шире не пристаје капут него се и он мора 
промијенити. И то тако даље иде. И тако 
могу једне нзлншне ципеле да нас наведу 
да промијенимо све одјело од пете до гла- 
ве, а то је да се бацимо у велики трошак 
излишан. А излишни трошкови, ма били и 
ситни, одводе човјека у дуг, у биеду, у 
кесрећу.

Лијепо каже народ: За један часак 
радости хпљаду дана жалоети. И не само 
хиљаду дана, него може бити жалости ци- 
јелога вијека, ако се лакомислено начи- 
ни дуг.

Дуг човјеку не даје спокојства, не 
даје мира, Отуд људи многи дугом нри- 
тиснути приволјевају се и самој смрти, јер
не могу друкчије да нађу мнра испокој- 
ства. Па кадје дуг тако велико зло. онда 
га се ваља и чувати у тој мјери.

За то народ п велп: Пружај ее пре- 
ма губеру. Атозначи: не троши внше или 
мање него што зарађује, ваља свако да 
водн тачно рачун, колико редом привре- 
ђује, а колико и на што троши. На тај начин 
може човјек лако да прегледа и да види, 
дали није у чему грјешио, далн није у којој 
прилици прекорачио границуу трошењу. Ко 
о свему води рачун, на што кад трошн, и 
шта кад зарађује, тај отвореним очнма нде 
кроз свијет. А ко те рачуне не води, тај 
нде жмурећки кроз свијет, те чудо не мо- 
же нн бити, ако ее стровали гдје у јендек.

Звијезда водиља кроз живот свакоме 
ваља да је.* IIIто више зарађивати, а што 
мање трошитп. На неиотребне ствари не 
трошити пикад ни потуре. Једиио тај пут 
водп задоволтству, што значп срећи.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 15 фебруара.
(Катуиско Учитељско Удружење).

У недјсљу 24 фебруара ове год. (на Бијеле 
Покладе) држаће се у цетињскрј муткој 
основ. шволи редовни екуп „Катунског 
Учитељ. Удружсњд“. Главпе су тачке 
дневног реда за овај скуп: држаље два 
угледна предавања — јсдно мз сриског ]в- 
',ика, а једно из рачуна. претрџеање два 
важна школска питања — о васжтачкнм 
грешкама и о наставном пламу за основну 
школу и реферисање радова који су читани 
иа прошлом скупу.

Скуп је јаван те се надати, да ће 
исти посјетити и они наши проевјетни 
радници из мјеста и околннс, који нијесу 
чланови _Кат. Учит Јдружсња“.

Љуботињ, 10 фебруара
И нестаде једнога од оних, који су 

оштрим јатаганом и храбром мишицом ево- 
јом зарезали на вјечита врсмена своја 
имена у златној књизи ратне историје 
Црне Горе. Послије кратког боловања у 
78-ој годинп свога жпвота, поевећеног 
добру отаџбпне и Господара, прсмину Јоко 
СчеиИев БановиИ, стотинаш љуботињски. 
Још на славној битци I раховачкој дао је 
доказа својим енттрим јатаганом о своме 
јунаштву и неустрашивој храброети. А у 
низу колико паћенићких толико славних го- 
дина по Црну Гору и мплог јој Господара, ( 
пок. Јоко је вазда био ондје. гдје је требало 
јуначки браннти своју мнлу стаџбнну. — ј 
Девет непријатељских посјечених глава 
довољнп су доказ о јунаттву пок. Јока; 
а наш мидостиви Господар, цијенећи за- : 
слуге, које је учинио Јоко на евима крва- 
внм разбојигатииа, украспо је преи Јокове 
са крстом Данила I , и еа друге пет ме- 
даља. а када се довршило славно рато- 
вање, цар и отац јунака одредио му је до- 
животну пенсију, коју је пок. Јоко ужн- 
вао, проводећи своје пошљедње давс у 
миру, иредходећп свуда својом разборито- 
гаћу, љубљењем истиие и служећи нама 
млађима као живн очигледни примјер чој- 
ства и јунаштва.

Љегово Краљ. Височанетво, при до 
стави емртп погс, Јока, благопзволио је на- 
редити да се о Његовом трошку укопа.

Нри предавању матери земљи љего 
вих смртних оетатака, могло се видјети 
колико је био омиљен својим јунаштвом и 
поштењем, јер чисто со може рећи да је 
сав Љуботињ испратио до вјечнс гсуће 
храброга стотинаша Јока Савићева Бано 
вића. Љуботињанип.

(//з Главног Одбора за, иодизањс 
дома умоболнијсх)

(Наставак)
Наставак прилога из Округа Ријечког 

а < шптине Друшибке, Дујевске и Це линскс:
Г г. свештеник Станко Вукмирсвић 

4 ф., Марко Филииов Драгојеваћ 3 ф., офн- 
цир Никола Ј. Краљевнћ. ИванВуковДра 
гоевић и Марко М. Пејовић по 2 ф. Саво 
Филипов Краљевпћ и Мило Илин Драго- 
јсвић по 1 ф. п 50 и., Саво Б Стругар, Ан- 
дрија Шутов Дзјковић, Мишан Андрнн 
Јанковић, Марко Г. Лопичић, сфицир Саво 
П. Јанковић, Перо Милов Краљевић, Перо 
Иванов Краљевић, Маркиша Н. Ковач, Ан- 
дрија М. Ражнатовић, Саво Ђ. Јовићевић, 
Марко II. Лоппчић, поп Стгво Лопичић, 
Лука М. Јангсовић, Стеван М. Пејовић, 
Перо А. Јсвићевић, Нико II. Крњановић, 
Јоко А. Јовнћевнћ, Перо М. Јовићевнћ, 
Зеко М. Драгојевнћ. Андрнја Ј. Јанковић, 
Зекота II. Вукиировнћ, Саво II. Краљевић, 
Никола М. Драгојевић, Конца 11. Пејовић, 
1Ћро В. Ражнатовпћ, Марко Ј. Первнћ, 
Шако Ј. Доагојевнћ, Михапло Ф. Лопичић 
и Ђуро Г. Лопичић по 1 ф , Зеко II Јан- 
ковић, Јоко Л. Лопичић, Милош Б. Дра- 
гојевпћ. Ђуро А. Драгојевић, Ђуро С. Ко 
стпћ, Ђуран М. Јанковпћ, Ђуран П. Јан- 
ковић, Стеван Н. Краљеваћ, Иван С. Кра- 
љевић, Митар П Костић, Рудо Н. Ковач, 
Ннко С. Јанковић, Саво 0. Лопичић, Бошко 
Л Лопичић, Илпја С. Лопичић, Ђуро А. 
Стругар, Никола М. Крљановнћ, Лука Бу- 
шковић, Марко II. Татар, Илија С. Драго- 
јевић, Петар II. Коетић, Бошко С. Јанко- 
впћ, Мргуд М. Јанковнћ, Јоко К. Крња- 
новић, Илија Ф. Крњановић и Михаиле 
Крњановић по 50 н , Ђуро В. Крњановић 
30 н , Јоко А. Крњановнћ и Фплип М. Јо- 
вићевић по 50 н., Крцуи Перов Вукмиро- 
вић 30 н., Лука II. Крљановић, Маркиша 
С. Петрмчевић, Ђуро II. Ражнатовић, Кр 
цун В. Ражнатовић, Богдан С. Јанковић, 
Лазо М. Пејовић, Спасоје Пејовић, Миха- 
иле Л. Пејовић п Иван М. Пејовпћ по 50 н., 
Филип Н. Пејовнћ 20 и., Марко Г. Вуја- 
новић, Илија К. Газивода, Митар Ф. Ло- 
пичић и Рада М. Пејовић по 50 н., Стеван 
М. Драгојевпћ 40 н.

I’. г. офицер Перо Л. Ражнатовић 5 ф., 
Саво Андрин Ражнатоћпћ 3 ф., Јокица М. 
Јовићевић. Перо И. Јовнћевић, Саво М. Јо- 
внћевић, Машут И. Јовићевнћ, Перо И. 
Јовићевић н свештеник Стево Сгијеповић 
по 2 ф.; Иванко Мрков Ражнатовић, Јо- 
кеља Николин Ражнатовнћ, Маркиша Ма-

тов Јовићевић, Јокпца Савов Јовићевић, 
Маркиша Николнн Ражнатовић, Лука Ни 
колпн Ражнатовпћ. Лука Перишин Ђурага- 
ковић. Јоко Л»зарев Ражнатовић, Јоко 
Фплипов Ражнатовић. Марко Стрванов Ра- 
жнатовић. Ђ< ро Марков Јовићевић, ( аво 
Ивашев Ђурашковић, Нлија Никочев Јо- 
вићевић, Илија Михаилов и Видо М. Ра- 
жнатовнћ по ф.; Ђуро Мплоп Ражпато 
вић, Ђуриц< Малишпн Јовићевић, Никола 
Илин Ђурагаковић. Кера Вукалов Ражна- 
товић, Ђуро Мншов Ђу| ашковић, Мило 
Баров Јовићевнћ, Јоко Шуњин Јовпћевнћ, 
Видо Крцунов Ђурашксвић, Илија Стева 
нов Ђурашковић, Саво Илип Ђурашковић, 
Јошо Лазарев Стијеповић, Ђуро Баров Јо- 
вићевић, Перо Крцунов Јовићевић, Нико 
Шуљин Јовићевпћ и Петар Драгов Ражна- 
товић по 50 новчића.

Гг. Фплип Маркишпн Ђурашковић
10 фор.; офицпр Петар Ников Ђурашковић, 
кап. Перо Стеванов Ђурашковић, евеште- 
ник Илија Ђурашковвћ и Марко Ђоков 
Пејовић по 5 фор ; учитсљ Лука Драгов 
Иејовнћ н Лазар Савов Јанковић по 3 ф.; 
Филип Томов Јанковић 4 ф.; Стеван Савов 
Јанковић. Рието Стеванов Јанковић, Шако 
Ђнканов Јанковић, Стево Митров Јанковнћ, 
Зрно Андрин Јанковић, Томо Мићунов 
Јанковић, Томица Михаилов Ђурашковић, 
Мило Видов Ђурашковић, Саво Шалин 
Ђурашвовић, Стево Божов Ђурашковић, 
Шкрњета Андров Пејовић, IIћо Јокашев 
Пејовлћ, Перо Ђуров Пејовић, Лазар Пе 
ров Пејовић, Кико Савов Вукмирввчћ, 
Саво Павићев Јовићсвић и Крцун Филипов 
Ђурашковић по 2 ф.; Иво Вукалов Јанко- 
впћ, Саво И.тип Јанковић. Јошо Вукалов 
Јанковић, Јоко Марков Јанковић, Петар 

< Машов Јанковић, Стево Перишин Ражна- 
ј товић, Марко Груичин Јанковић, Зеко 

Милов Ђурашковић, Зеко Миленков Ђу- 
рашковић, Богдаи Видаков Ђурашковић, 
Мило Негаков Ђурашковић, Мркањ Мићу 
нов Ђурашковић, Ђеро Петров Ђурашковпћ, 
Мићо Марков Ђурашковић, Филип Лукин 
Ђурашковпћ, Коле Ивов Ђурашковић, Саво 
Петров Пејовић, Јоко Марков Пејовић, 
Саво Матов Пејовић, Илија Богданов, Ни- 
кола И.тнн, Марко Перов, Илија Јоков и 
Филии Стеванов по 1 фор.; Перо Лабудов, 
Ђуро Вуков п Крцун Мићунов по 50 нов.; 
Ристо Ксњов 2 фиорина,

Свега фор. 210*70.
Одпр.: „ 27830-34, ок. ж. 24737; бр. 175; тиг. 3850.
Укуил „ 28101’64ј „ „ 21797; „ 175; тиг. 3850.

(Наетавиће се)

Т®|и &ечког „Нор.
РИМ 10 фоб. — Запардоли, 

дочокап аплаудираљом љовице и 
крајње љевицо у камари, изјавио је 
да јо кабпиот дао оставку, а Краљ 
да со росорвирао да одлучи. Камара 
јо одложила сјоднице.

1БУЈОРК 11 феб. — Приспио 
)О параброд „Кронпринц Вилхелм“

РИМ 11 фоб. — 1Јо листовима 
Краљ ноће (иримити оставку мпни- 
старства.

ЦАРИГРАД, 11 феб — Мпс 
Стон је ослобођона. (Ово је једна аме- 
риканска „мисионерка“. ко!у су билн хај- 
дуци заробили, и о њој су листови цијеле 
зиме своје ступце пуниди!... У)

ВАШИНГТОН 12 феб. - Стн 
гао јо Принц Хенрик војска је чи- 
нила шпалире, мноштво велико по 
улицама.

ПАРИЗ, 12 феб. — Камарајо при- 
хватила у начелу војничку службу 
од двије годнне са 553 протнв 2 
гласа.

ВАШИНГТОН, 13 феб — Ју- 
чер на објоду у Вијелој 1^ућп у част 
Принца Хонрнка, Рузевелт је напио 
Цару п народу њемачком, жолећн 
да со прнјатељско всзо утврдо нв- 
међу два народа. Принц Хонрик јо 
одговорно наздравпвшп Рузоволту 
и нзразнвши наду да ће со прија- 
тољско возо наставити Данас со 
пустно у море нови јахт, који је 
мис Рузовелт крстила у име Вил- 
хелма „Метеор “.

ЊУЈОРК 13 феб • — Принц 
Хенрнк н Рузевелт стигли су Град 
јо Припцу свечано дао право по- 
часног гост.шримства.

ВЕРЛИН, 14 феб. — Одбор 
царинских тарпфа прихватио са 14 
против 10 гласова предлог, којн је 
влада побијала, односпо царнне на 
жито.

НАРИЗ. 14 феб. — Прослава 
стогодшнњнце Виктора Хига свочано

и званпчно пзвршена, и споменик 
откривеп.

ВАШИНГТОН, 15 фобруара. — 
Принц Хенрик присуствовао је сво- 
чансти у спомсп Макиилеја. Затим 
је Прпнц ноходио гроб Вашингтона.

Нереди у Барцелони.
ВАЈОНА 10 фобруара. — По 

Шиањској потврђује со велика аги- 
тација између Карлпста. У Варце- 
лони су ухваћени документи, који 
доказују да анархпстн мјесни у вози 
са пностранима раде у потпуном 
споразуму.

— Положај у Барцелони се по- 
бољшао пошто су ухваћепи главнп 
анархистп. Данас јо у околини бнло 
њешто нореда п петпња су рањена.

БАРЦЕЛОНА, 11 фебруара. — 
Полиција је убила два агитатора. 
Апсењо се наставља Опћи штрајк у 
Толози.

ВАРЦЕЛОНА. 12 фебруара. — 
Прсла је бомба динамита у мана- 
стиру код Саријо, проузроковавши 
велику штоту. Двијо особе су ухва- 
ћене Радницн су их хтјоли ослобо- 
дити, војска је пуцала гдје су остали 
њеки мртвн и рањени.

Прпватне Објаве.

1агаш Нма
Направљање 

парних макнна, 
парних котлова 
и парних лађпца 
по проиисима б. 
и к. ратне ма- 
рине.

„Направља - 
ње трансмисија и 
кола.

„ Ливаоница 
гвожђа, челика и 
туча. “

„ Ноправке“ 
ћ Ц N 6 0.

20-20
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II. п. Бп. 20

О Б Ј А В А.
Иродајемо из слободпе 

руке нашу кућу, која се на- 
лази у улици „Н о н и ц е 
Ц е р о н и ћ а“ иа Цетињу.

За погодбу обратити се 
иотпидтгој

браћи: Петар, Митар Почек.
Р. 25 Бр. 11 2—5

Н А 3 Н А 1Б Е
Издајом под кирију „Хотел 

51остар“ у сродини вароши Цотиња 
у Иван беговој улицп са кафаном у 
којој јо најмодернији биљард и све 
кафанско потробо. У хотелу јо осам 
камара, а сво су снабдјовоне с мо- 
дорним мобиљем и за хотол свим 
потребама.

Цетиње, 14 фебр 1902
Перо ГашиК

Р. 48 Бр. 12 1-3

О Б Ј А В А
У магазину овдашње Царинарнице на- 

лази ее пнће - којему се притјажатеља не 
зна сљедеће:

I. У двије бачвице коњака И-го602 и 
603 поједина тежина е таром кила обје сто 
четирн ; на обје налази ее марка X А N. Ј. А.

II. У један омотак три кашете коња- 
ка ботиља трндесет N-1*0 3876/78 наједној 
страни маркирана А надругојХ. А. N I. А. 
а трећој К Р Н Т Н.

За све горе наведено позива се при- 
тјажатељ да ее што пријед подписатој 
3 правп пријави са чнстим доказима; 'Ина- 
че са снагом Књ Црн. Царинарског 
Закона нараграф 32 поеље ове објаве три- 
дееетн дан а за измиру држ.вне таксе и 
осталог трошка продаће се; буде ли остат- 
ка, за четирн мјесепа чека ће се за речено 
вријеме а не прнјави лн се, изгубпће свако 
право потражпвања.

Број 12.
Бар Бристан, 9 фебруара 1902.

Управигељ Царинарнице 
кап. Васињ Дабаиовик. 

Р. 146 Бр. 13 1—3

Уредник: Др. Л. Томановик Ивдавалац: Државна ШтампариЈа. У К. Ц. Државној Штампарији.


